Classe : Seconde

1

Résolution d’équa-
tions/inéquations

Définition 1.1 — Résolution d’une équation/inéquation

Résoudre une équation (resp. une inéquation) d’inconnue x consiste a trouver
toutes les valeurs de x appelées qui vérifient I’équation (resp. I'inéquation).
Ces valeurs sont appelées de I’équation/inéquation.

Exemple 1.1:
Soit (E) I’équation 2x —3 = 1.
1. 1 est-il solution de (E)?
2. 2 est-il solution de (E)?

I Equation
I.1 Regles de manipulation
Propriété 1.1

A partir d’'une équation, on obtient une équation équivalente si :
* on ajoute ou retranche un méme nombre a chaque membre.

* on multiplie ou on divise par un méme nombre chaque membre.

Exemple 1.2:
Résoudre les équations suivantes :

1. 2x-6=0.

2. 3x-5=2.
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1 Résoudre les équations suivantes.
1. x+12=7 2.5=x-10 3.32+x=6 4. —4x=12
5. 5=-7 6. H*=3 7. A =2-x 8. 99x=850-x
9. +x+3=6

1.2 Produit nul

Propriété 1.2 — Résolution d’une équation produit nul

Un produit est nul si et seulement si au moins un de ses facteurs est nul.

Exemple 1.3 :
Résoudre I’équation (x +1)(—2x+4) = 0.

Résoudre les équations suivantes.
L (x+1)(x=2)=0 2.
. (2x+8)(5+x)=0 4. Ix(x-1)=0
. (V2x=1)(7-x)=0 7

o W = N

II Inéquations
II.1 Intervalles

Définition 1.2 — Intervalle

Soient a et b deux réels.

* On appelle intervalle [a;b] 'ensemble des réels x tels que a < x < b.

* On appelle intervalle

]a; b[ 'ensemble des réels x tels que a < x <
b.

Remarque(s) :

* Les deux crochets ne sont pas nécessairement tous deux fermés ou tous deux ou-
verts.

Par exemple, 'intervalle [1;3[ est '’ensemble des réels x tels que 1 < x < 3.

Mathématiques - Ecole Habad Genéve - Marseille.S



Classe : Seconde NC 1 - RESOLUTION D’EQUATIONS/INEQUATIONS Page 2 sur 3

* On peut définir un intervalle contenant des valeurs infiniment grande ou infini-
ment petite a I’aide des symboles +oo ("plus I'infini") ou —co ("moins 'infini").

Le crochet est systématiquement lorsque ’on utilise un tel symbole.
Par exemple, I'intervalle ]—oo; 2] est ’ensemble des réels x tels que x < 2. 0<x<5 xe€lo; 5]
Exemple 1.4 : xe|-3;7|
Dans chaque cas, dire a quel intervalle appartiennent les réels x vérifiant I’inéga-
lité, puis représenter graphiquement cet intervalle. X €|-o0; 4]
1. -2<x<3. 3sx
e 1
0 ——— S0 _— .
324 0d 2345678
2. 1<x<5.
2
T ea o B :
0 101 L3 45678910
3. -7<x<-1 )
4 Compléter avec € ou .
t t t t t t t t 1 1
0 1. 1...]1;2]. 2. =2...[-3;+00] 3. V2...]-1;7| 4. 5"‘[5;2[
1
4. x<0. 5. 4...]-4;4] 6. 5...]-l+oo[ 7. 5...]0,001;1
I I I I I I I : | | | | | | | 8. =2500...]—00;-2499]
0
II.2 Manipulation d’inéquations
5. x>-4
‘ ‘ Propriéte 1.3
0

) ) 1. A partir d’une inéquation, on obtient une inéquation équivalente si :
3 Compléter le tableau suivant : . R .
* on ajoute ou retranche un méme nombre a chaque membre.

¢ on multiplie ou on divise chaque membre par un méme nombre stricte-
ment positif.

2. Si on multiplie ou divise chaque membre par un méme nombre strictement
négatif, le sens de I'inégalité change.

Exemple 1.5:

Résoudre les inéquations suivantes :
1. x+12>3
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2. 5x<6

3. -%l>3

4. dx+7<x+2

Résoudre les inéquations suivantes.
x-5<1.

4x+2>1.

1
——x+1<4.
2x

R

-8x+2>2x+1.

II.3 Tableaux de signes

Pour résoudre des inéquations plus complexes sous forme de produit et/ou de quo-
tients d’expressions, il devient nécessaire de se donner un outil permettant d’étudier et
rendre compte du signe de chaque expression.

On utilise alors un tableau de signes dans lequel on note le signe de chaque expression
suivant les valeurs de la variable, puis on applique la régle des signes.

Exemple 1.6:
Résoudre 'inéquation (4x + 2)(-7x—14) < 0.
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Exemple 1.7 :

Résoudre l'inéquation % > 0.

6 Résoudre les inéquations suivantes.

1. (x+1)(x+2)>0 2. (1-x)(x+3)=0

3. 35(2x+1)<0 4. (6x+18)(4—x)<0 5. 2% <0
6. 250 7. 64l > ¢ 8. 2240

Un cactus est planté alors qu’ils mesure 3 cm. Soit # le nombre d’années a partir
du moment ou le cactus est planté. On sait que ce cactus grandit de 0,6 cm par an. On
cherche le nombre d’années qu’il faudra a ce cactus pour atteindre la taille de 231 cm.

1. Modéliser le probleme.

2. Résoudre le probléme.

8 Deux entreprises de transport proposent les tarifs suivants :
* 110 € au départ puis 1,75 €/km.
* 125 € au départ puis 1,50 €/km.

On vous demande a partir de quel kilométrage le tarif du second transporteur est plus
avantageux?

1. Modéliser le probléeme.

2. Répondre a la question de I’énoncé.
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